

## **Проституция, как объект социологического анализа**

**Николаев Дмитрий Олегович**

Студент 5 курса

Казанский государственный энергетический университет, Казань, Россия

E-mail: [olgakuzmi@yandex.ru](mailto:olgakuzmi@yandex.ru)

Проблема проституции принадлежит к числу проблем привлекающих внимание исследователей. Социологи, историки, юристы размышляют над истоками возникновения проституции, ищут причины сохранения, а во многих случаях и роста проституции, упадка нравственности и морали. Особенно остро стала эта проблема сейчас, когда условия сложившиеся в нашей стране способствуют процветанию проституции. Статистика дает относительную возможность проследить динамику лишь зарегистрированных проститутков, что уровень латентной проституции не сопоставим с уровнем зарегистрированной. Тем не менее, анализируя данные, можно сделать вывод, что наблюдается терпимое отношение проституции в России. Возникла реальная потребность в изучении факторов преодоления роста проституции в обществе. Проституция как объект исследования требует подходов с различных сторон: нарушения прав человека, исследования условий труда, незаконной миграции, коммерциализации сексуальной эксплуатации детей, угрозы общественного здоровья. Проституция увеличивает риск роста ВИЧ-инфицированных больных. Она тесно связана с экономической эксплуатацией, коррупцией, организованной преступностью и наркоторговлей. Кроме того, проституция — чрезвычайно опасное занятие, поскольку индивид, включенный в этот род занятий, оказывается в криминальной среде сутенеров, наркоманов и преступников, рискуя своим здоровьем и даже жизнью.

Автором был проведен социологический опрос<sup>1</sup> населения и экспертный опрос сотрудников органов внутренних дел, целью данных исследований было выяснить актуальность данной проблемы, отношение различных групп населения к данному феномену и разработать меры по профилактике и предотвращению социально – негативных явлений, связанных с проституцией. 38,7% населения г. Казани считают, что проституция это очень актуальная проблема, 46,2% респондентов и 65% экспертов убеждены в актуальности данного явления, причем чем старше респондент, тем он считает проблему проституции более актуальной для современного общества. Основная причина актуальности проституции по результатам исследований это как следствие аморальное разложение молодежи и общества в целом.

Из опрошенного населения лично сталкивались с проблемами проституции лишь 24,4 % населения, при этом 5,7 % сталкивались с ними довольно часто, причем в данной категории лиц мужчин вдвое больше чем женщин.

Вопрос о легализации проституции такой же древний, как и сама профессия. Со временем серьезно задумались над этим вопросом не только женщины легкого поведения, но и государственные чиновники. Среди населения г. Казани около половины опрошенных респондентов считают, что нужно легализовать проституцию, и только лишь 22,6% убеждены в том, что этого делать не стоит. При этом более чем 50% всех опрошенных респондентов мужского пола склоняются к тому, что нужно легализовать проституцию. Ответ «да» дали 20% мужчин и 26,2% женщин, ответ «скорее да, чем нет», дали 35,6% мужчин и только лишь 14,8% женщин. При этом однозначный ответ «да», т.е. нужно легализовать проституцию ответило 31,6% русских и только 13,3% татар, это объясняется религиозными предпочтениями и более консервативным воспитанием большинства опрошенных респондентов татарской национальности, т.к. в число опрошенных вошли в основном люди старше 35 лет.

Более 70% опрошенных респондентов считают проституцию опасным явлением при этом, аргументировали свои ответ 30%.

Среди причин опасности наиболее популярны следующие: риск заболевания и распространения ЗППП, рост числа аборт и как следствие ухудшение здоровья

<sup>1</sup> Опрос был проведен в июле 2006 года, репрезентативная выборка составила 300 чел населения г. Казани в возрасте от 18-60 лет.

женщин, подрывает моральный облик будущего поколения, ведет к разращению молодежи и деградации общества, способствует увеличению числа насилий и жестокого обращения с женщинами.

Из более чем 70% респондентов, считающих проституцию опасным явлением 60% считают, что ее нужно искоренять как явление, при этом на 100% уверены в этом лишь 36,8% опрошенных. Среди тех кто считает что проституцию можно искоренить женщин в 3 раза больше чем мужчин, кроме этого 62,2% всех опрошенных респондентов мужского пола считают что проституция неискоренимое явление.

В начале века про проституцию говорили, что это скоротечный и острый вид брака. Сегодня это явление модно считать универсальным элементом городского образа жизни, хотя проституция и пугает эпидемиологической и социальной опасностью. В эпоху СПИДа и неутешительных прогнозов, проституция – очень рискованная сфера услуг. При этом 10,3% опрошенного населения г. Казани и только 30% экспертов считают, в той или иной степени, что проституцию можно искоренить как явление.

Что же касается социальной опасности проституции, то ее криминальное происхождение напрямую связано с политическими и экономическими проблемами России. Единственно верный способ ликвидировать проституцию – уничтожить социальное неравенство, эксплуатацию и дать возможность женщинам право на эмансипацию. Среди причин, толкающих женщин к занятиям проституцией, по мнению населения, наиболее популярны низкий уровень жизни (76,4% населения, 60% экспертов), невозможность найти работу (44,3% населения, 55%экспертов), отсутствие значимых целей и жизненных ориентиров (42,5% населения, 30% экспертов, наркомания (56,6% населения, 50%экспертов), отсутствие возможности зарабатывать свои деньги (32,1% населения, 20% экспертов), безразличие окружающих (16% населения, 30% экспертов).

В ходе исследования выяснилось, что основными методами борьбы с проституцией является: усиление контроля со стороны властей за данным явлением, надлежащее моральное воспитание молодежи и создание публичных домов на законных основаниях.

Мнение население г. Казани к проблеме легализации или искоренения проституции, как явления относятся неоднозначно: одни считают, что бороться с проституцией бесполезно, другие что невозможно, одни считают легализацию опасной, другие полезной, всеобщим же является мнение по поводу того, что для того чтобы снизить риск заболевания венерическими заболеваниями необходимо ввести строгий медицинский контроль за здоровьем женщин-проституток.

В целом же разрешению проблем проституции в молодежной среде способствует: укрепление законности в стране, повышение правовой культуры всех граждан, принятие закона об уголовной ответственности за занятие проституцией. Рассматривая данный вопрос по возрастной характеристике можно увидеть что чем старше респондент тем он больше придает значение укреплению законности в стране (в возрастной группе от 15-24 человек так ответили 17,9%, а уже в возрасте 55 лет и старше так ответили 40%) и принятию закона об уголовной ответственности за занятия проституцией (15-24 года - 25%, а в возрасте 55лет и старше 46,7%). В ходе экспертного опроса выяснилось, что ни одна из предложенных мер в «чистом виде» в полной мере не способствует улучшению положения в молодежной среде, поэтому если говорить о профилактике проституции, то необходим комплекс мер, включающий укрепление законности, воспитание правовой культуры и т.д. В ходе социологического исследования подтвердилась гипотеза, что современное общество считает проституцию не нормальным социальным явлением, но все-таки отношение к ней стало терпимым. Установление уголовной ответственности и привлечение к ответственности клиента проститутки многие считают не целесообразным. И наиболее главной мерой по преодолению проституции в нашем обществе оказалось повышение жизненного уровня населения.